

## ROZBOR SEXUÁLNÍCH VRAŽD ANALYSIS OF SEXUAL MURDERS

**Stolín Martin**

Policejní prezidium Praha

### Summary

We can divide murders from salacity into organized and non-organized ones, depending on psychopathology shown at the scene of the crime and on the ability of the offender to avoid apprehension repeatedly. The common denominator is sexual sadism which is a chronic and progressive disorder. Murders from salacity are carried out in an obsessed way, while the offender tries to translate his sexual fantasies into reality through sexually sadistic violence on the victims' bodies.

*Key words: Sexual murder - scene of the crime - sexual sadism - victims - signature*

### Souhrn

Vraždy z vilnosti můžeme rozdělit na organizované a neorganizované, záleží na psychopatologii předvedené na místě činu a na schopnosti pachatele opakovaně se vyhnout dopadení. Společným jmenovatelem je sexuální sadismus, který je chronickou a progresivní poruchou. Vraždy z vilnosti jsou vykonávány posedlým způsobem, kdy se pachatel snaží sexuálně sadistickým násilím na tělech obětí převést své sexuální fantazie do reality.

*Klíčová slova: Sexuální vražda - místo činu - sexuální sadismus - oběti - podpis*

Vraždy z vilnosti jsou vraždy, při kterých útočník pobodá, rozřeže, prorazí, provrtá nebo jinak zmrzačí pohlavní části těla nebo orgány těla oběti. Pohlavní zmrzačení může zahrnovat vynehtání, odstranění jak mužských, tak i ženských pohlavních orgánů a odstranění prsou u ženských obětí. Dále také zahrnuje činnosti jako pózování, vztyčení a vyztužení těla, vkládání předmětů do tělních dutin, kanibalismus (konzumace krve a/nebo masa) a nekrofilii. Vraždy jsou založeny na fantazií posedlých pachatelích. Těmto typům vrahů nestačí pouze zabít, ale mají navíc nutkavou potřebu předvést své fantazie na svých obětech a na jejich tělech. Toto je příznaková „signature“ část zločinu. Psychologickou perspektivu vývoje a účinků sexuálně zvrácených fantazií a chování můžeme najít v psychosexuálních poruchách, zejména v sadismu. Podle psychopatologie manifestované na místě zločinu a při zabíjení se rozlišuje vražda z vilnosti organizovaná, nebo neorganizovaná. Navíc tyto vraždy mohou být orientovány jak homosexuálně, tak i heterosexuálně.

V případě organizované vraždy je provedeno zničení penisu stejně jako mučení působené živé oběti v souladu s kontrolovaným hněvem. V případě neorganizovaného pachatele je oběť ihned přivedena do bezvědomí, nebo zabita

rychlým útokem a na oběti zůstanou stopy po symbolických či dodatečných posmrtných sexuálních aktivitách, pohlavním styku. Nicméně v obou případech rozřezání, zmrzačení a smrtelné typy zranění jsou směřovány na ty části těla, které jsou pro pachatele sexuálně přitažlivé a sexuálně podnětné. Toto souvisí se sexuálním sadismem, který je chronickou a progresivní poruchou. Sadismus je přesvědčivý prvek v některých vraždách, v jiných případech vražd není sexuální vzrušení založeno na utrpení z bolesti a trápení oběti, ale spíše vychází ze samotného aktu zabíjení. Vraždy z vilnosti se od jiných sexuálních vražd také liší pachatelovým zaujetím pro nekrofilii. Ve skutečnosti jsou dynamika vraždy a dynamika nekrofilie úzce spojeny.

### Psychodynamika

Vrah, který se ukájí nekrofilii, nepůsobí žádné dlouhotrvající utrpení oběti. Ale pravděpodobně na základě své vyvolané představy a fantazie provede potřebné rituály, tak aby byla uspokojena jeho zvrhlá touha.

Pachatel vraždy může své oběti před zabítím ovšem také mučit a po zabítí oběti se uspokojí až na základě zpětně vyvolaných myšlenek a představ spáchaného fyzického mučení a mr-

začení oběti. Tento sadistický scénář zločinu je tak prováděn na základě fantazie nebo představitivosti, která je obnovou skutečně spáchaného činu.

Většina vrahů je považována za sadisticko-sexuální psychopaty. Je to ten typ pachatele, který mučí a zabíjí pro své sexuální uspokojení a je charakteristickým organizovaným sériovým vrahem. Avšak neorganizovaný pachatel je také schopný podobného chování a provádění sadistických projevů na svých obětech. Hlavní rozdíl mezi organizovaným a neorganizovaným pachatelem vražd je neschopnost neorganizovaného pachatele opakovaně se vyhnout svému dopadení. Ve skutečnosti je většina neorganizovaných pachatelů dopadena hned na místě činu, nebo krátce po spáchání vraždy.

### **Organizovaní pachatelé**

Organizovaný pachatel je obvykle osoba s nadprůměrnou inteligencí. Je metodický až puntičkářský. Jeho zločin je dobře promyšlený a pečlivě naplánovaný. Pravděpodobně má svůj vůz, který je ve velmi dobrém stavu. Zločin vždy spáchá mimo oblast svého bydliště nebo zaměstnání. Je velmi mobilní a cestuje mnohem více než průměrný člověk. Pro osobnost organizovaného pachatele je důležitá fantazie a rituál. Vybírá si takovou oběť, kterou považuje za správný typ, někoho, koho může ovládat (buď manipulací, nebo silou), často cizince. Většina jeho obětí má podobné rysy a znaky.

Je považován za sociálně adaptabilního. Používá své komunikační dovednosti, aby zmanipuloval své oběti a získal nad nimi kontrolu do té doby, než je má v té správné zóně. Je si plně vědom trestnosti svého činu a je hrdý na svou schopnost „ztřížít“ policejní vyšetřování. Pravděpodobně sleduje aktuální zprávy a události, často si od své oběti vezme na památku suvenýr, který mu znovu oživí fantazii nebo umožní v této fantazii pokračovat. Organizovaným pachatelem je tento suvenýr označován jako trofej. Je vzrušený krutostí činu a může se i pokoušet oběť mučit. Sexuální kontrola oběti hraje ve scénáři důležitou roli. Nezanedbává za sebou důkazy a stopy a obvykle si bere i svou vlastní zbraň. Zná policejní postupy. Tělo často odstraní z místa činu, aby tak popíchl policii nebo aby zabránil objevení těla, tím že jej přemístí na místo, kde bude dobře ukryto.

### **Neorganizovaní pachatelé**

Neorganizovaný pachatel má obvykle podprů-

měrnou inteligenci. Je to většinou samotářský typ, svobodný, žijící sám, nebo s příbuznou osobou v těsné blízkosti místa zločinu. Je pro něj obtížné navázat mezilidský vztah či jednat v mezilidských vztazích a je popisován jako společensky nepřizpůsobivý. Pod tlakem jedná impulzivně a obvykle si vybere svou oběť ze svého vlastního blízkého okolí. Ve většině případů nevlastní auto, ale má k autu přístup. Zpravidla se vyhýbá lidem.

Je popisován jako sexuálně neschopný bez jakéhokoliv smysluplného či významného sexuálního vztahu. Užívá „blitz“ styl útoku, kterým přepadne oběť bez možnosti její obrany. Tento spontánní čin, při kterém si pachatel náhle předvede svou fantazii, se děje bez promyšleného plánu a ani si nepripouští myšlenku, že může být odhalen. To je důvod, proč je místo činu neuspořádané, neorganizované.

Při vyšetřování vražd jsou v těchto případech místa činu označována, jako shluková místa činu, která zahrnují situace, kdy většina činnosti se udála v jedné lokalitě, na jednom místě – konflikt, útok, násilný čin, sexuální aktivita atd.

Neorganizovaní pachatelé odosobní své oběti destrukcí tváře nebo ničivými zraněními. Jakékoliv sadistické sexuální činy jsou vykonány posmrtně. Pachatel provádí zmrzačení genitálií, konečnicku, ženských prsou, krku, hrdla a análu, jelikož tyto části mají pro něj silný sexuální význam.

Mezi organizovaným a neorganizovaným pachatelem jsou značné rozdíly. Nicméně neexistují situace, kdy by se tyto typy pachatelů vzájemně vylučovaly. Oba typy vrahů jsou schopny všech typů chování.

### **Kazuistika č. 1 - organizovaná vražda**

Obětmi byla matka se svou čtrnáctiletou dcerou, kdy vlastní zamýšlenou obětí mučení měla být čtrnáctiletá dcera. Matka byla zabita, když se pokoušela bránit svou dceru. Vrah čekal, až si obě půjdou lehnout. Dívku udeřil do hlavy baseballovou pálkou a tato rána jí způsobila smrtelné zranění. Poté zaútočil nožem na matku, která přišla na jeho přítomnost v domě. Matka při své obraně utrpěla několik zranění na pažích a rukou a celkově pak podlehl 31 bodným zraněním na svém těle. Jsou důkazy, že byla také mučena. Když oběti pozbyly vědomí a byly mrtvé, začal se vrah sexuálně ukájet na jejich tělech, což trvalo několik hodin. Jeho původním záměrem bylo dívku jen napadnout a pak ji mu-

čít k smrti, avšak úder basebalovou pálkou byl tak silný, že dívka ihned zemřela. Oběma ženám vyňal orgány z těla. Sexuálně se ukájel s jejich těly, vypil jejich krev a pak naaranžoval jejich části těla tak, že do vagíny dívky strčil basebalovou pátku. Matce odřezal prsa a umístil je na noční stolky u postele, na které bylo nalezeno tělo dívky. Matce dále odřezal kůži ze stydké kosti a tuto tkáň jí dal do úst. Kůži ze stydké kosti odřezal i dceři a umístil ji na horní část dívčiny tváře. Poté se pustil do posmrtného sexuálního ukájení bodáním do dívčina hrdla, celkem 16 ran.

### **Zhodnocení**

Toto je klasický případ organizovaného pachatele, který je vrahem z vilnosti a sériovým zabitěm. Byla to jeho druhá a třetí vražda. Jeho první obětí byla desetiletá dcera jeho přítelkyně. Rozpáral její tělo a poté se sexuálně ukájel na mrtvém těle. Ačkoliv byl podezřelým, policejní a soudní orgány neměly dostatek důkazů na jeho obvinění, a tak nebyl odsouzen. Ve výše popsaném případě je útočníkem, který si svůj čin předem naplánoval, vybral si své oběti, přinesl si svou vlastní zbraň a zanechal na místě činů velmi málo důkazů a stop. Po dobu dvou měsíců se vkrádal do rodiny obětí, pokoušel se dostat k dceři a sblížit se s ní. Již předtím byl ale rozhodnut zabít nejprve matku a pak se potěšit s její dcerou.

Jeho fantazií bylo mučit a zabíjet mladé dívky, jako když jej v minulosti análně znásilnil jiný muž. Všechny řezné rány, zmrzačení, ničivé typy poranění se týkaly těch částí těla, které pachatel shledával sexuálně významnými, a tyto činy uspokojovaly jeho sexuální stimuly.

Znásilnění na mrtvém a „vykuchaném“ těle šestnáctileté dívky nahrazovalo či uspokojovalo jeho fantazii o mučení. U pachatele, který byl připraven o zdlouhavé trpění oběti vzhledem k její rychlé smrti, byla vyvolána fantazie a představa, jak dostat svým potřebným rituálům, které by uspokojily jeho zvrhlou touhu. Toto spojuje vrahy z vilnosti, kteří své oběti před zabitím mučili. Fyzickým mučením a mražením u nich byl evokován přetrvávající vjem. Dalo by se to poznat na zraněních jeho první oběti, která byla velmi podobná těm způsobených na těle šestnáctileté dívky. Ačkoliv fantazie a rituály byly pro něho nesmírně důležité, naprosto se kontroloval a byl si plně vědom svých činů a potřeby nebýt odhalen a zadrž.

### **Kazuistika č. 2 - neorganizovaná vražda**

Oběť ženského pohlaví, která žila sama na venkově, byla nalezena zavražděna ve svém domě. O dva týdny dříve narazila tato žena ve svém domě na zloděje, který kradl její spodní prádlo. Zahnala jej pohrabáčem a ohlásila to na policii. Podezřelým se stal zloděj-fetišista známý v této oblasti. Podezřelý se po několika dnech schoval v dřevěné komoře na verandě domu ženy a čekal, až tato přijde z práce domů. Byla napadena stylem bleskového útoku, když odemykala dveře. Byla opakovaně bodnuta do prsou a hrudní oblasti a utrpěla řadu dalších poranění, když se bránila.

Pachatel odtáhl tělo do domu, kde pak začal svůj 18 hodinový bizarní sexuální rituál. Kalhotky, které měla oběť na sobě, vyřizl v rozkroku a začal dál ženu postupně svlékat tak, že ji odřezával kusy oblečení, které měla na sobě. Poté se oblékl do jejího spodního prádla, udělal si make-up, prsa z vodních balónek, které vyplnil rozřezaným polštářem. Obul se také do lodiček, od kterých uřizl patu, aby se do nich vešel. Nalepil si umělé nehty a nalakoval si je načerveno. Vložil několik předmětů do vagíny oběti a začal nad mrtvým tělem masturbovat. Navíc v domě oběti učinil několik telefonátů na linky začínající číslem 900, které stály celkem 13 000 Kč. Než přijela policie, pachateli se podařilo uprchnout zadním vchodem domu. Nicméně se jej rychle podařilo lokalizovat a vzít do vazby. Byl nalezen schovaný v komoře jiného domu.

### **Zhodnocení**

Toto je klasický případ neorganizovaného vraha z vilnosti. Již jako mladý začínal páchat fetišistická vloupání. Začínal krádeží spodního prádla, což nahrazovalo sexuální chování, až později se dostával do kontaktu s některými svými oběťmi.

Policie našla v domě pachatele několik časopisů a článků zabývajících se změnou pohlaví, převlékání se do šatů opačného pohlaví a rozsáhlou sbírku pornografie. Výslechem bylo zjištěno, že již dříve zneužíval svou vlastní sestru a bral jí spodní prádlo. Sestra byla nucena spát za zamčenými dveřmi, protože se svého bratra bála.

Pachatel byl klasický sexuální deviant, jehož chování v minulosti stejně jako jeho činnosti s obětí na místě činu ukázalo jeho sadistický vývoj a možné nebezpečí. S mrtvým tělem měl pohlavní styk, jako kdyby byla oběť živá, a vyvolaná fantazie a představa dostatečně uspokojila.

la jeho zvrhlou touhu. Nekrofilii a pohlavní styk s mrtvým tělem podpořil uskutečněnými telefonáty na linku 900. Ve skutečnosti byl tak naplněn svou fantazií a tak do ní vtažen, že byl málem v domě chycen. Manifestoval masochismus, sadismus, což bylo pro něj hnací silou, a nekrofilii spojenou s voyerismem, fetišismem, transvestií.

#### **Závěr**

Vraždy z vilnosti můžeme dělit na organizované a neorganizované, záleží na psychopatologii

předvedenou na místě činu a na schopnosti pachatele opakovaně se vyhnout dopadení. Společným jmenovatelem je sexuální sadismus, který je chronickou a progresivní poruchou. Vraždy z vilnosti jsou vykonávány posedlým způsobem, kdy se pachatel snaží sexuálně sadistickým násilím na tělech obětí převést své sexuální fantazie do reality.

\* literatura je k nahlédnutí u autora příspěvku

***Stolín Martin***  
***m.stolin@centrum.cz***